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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΕΝ
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΥΔΑΤΩΝ   
Δ/ΝΣΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
ΥΔΑΤΙΝΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΩΝ 
& ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΥΔΑΤΩΝ

Ταχ. Δ/νση : Μεσογείων 119 ΠΡΟΣ :   Γραφείο Νομικών και 
Ταχ. Κώδικας : 115 26 Αθήνα    Κοινοβουλευτικών Θεμάτων
Πληροφορίες : Κ. Στυλογιάννη 
Τηλέφωνο : 213 1513 211   
E-mail k.stilogiani@prv.ypeka.gr

ΘΕΜΑ  : Απάντηση σε ερώτηση σχετικά με την προστασία του Μεσσηνιακού κόλπου 
και ανάδειξη της παράκτιας έκτασής του.

ΣΧΕΤΙΚΑ: (α) Η με Α.Π 1370/22.11.2021 ερώτηση 
(Α.Π.ΥΠΕΝ/ΔΠΔΥΠ/111336/1504/23.11.2021).
 

Σε απάντηση του ανωτέρω (α) σχετικού και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της 
Δ/νσης Προστασίας και Διαχείρισης Υδάτινου Περιβάλλοντος του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

 Στην 1η Αναθεώρηση των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκανών Απορροής (ΣΔΛΑΠ) 
προβλέπονται βασικά μέτρα που πρέπει να πληρούνται και περιλαμβάνουν 
μέτρα εφαρμογής της Κοινοτικής και Εθνικής νομοθεσίας για την προστασία 
και διαχείριση των υδάτων (βάσει της παρ. 3, του άρθρου 11 της Οδηγίας 
2000/60/ΕΚ) και συμπληρωματικά μέτρα που καταρτίζονται και τίθενται σε 
εφαρμογή επιπλέον των βασικών μέτρων, με σκοπό την επίτευξη των στόχων 
που καθορίζονται σύμφωνα με το άρθρο 4 της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ.

 Ειδικότερα, στην 1η Αναθεώρηση του ΣΔΛΑΠ του Υδατικού Διαμερίσματος 
Δυτικής Πελοποννήσου (EL01) στο οποίο εμπίπτει η περιοχή της Μεσσηνίας, 
και το οποίο έχει εγκριθεί με την υπ’ αριθμ. Ε.Γ. οικ.899/21.12.2017 Απόφαση 
της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων (Β΄4674/29.12.2017), έχει αποτυπωθεί η 
υφιστάμενη κατάσταση των επιφανειακών και υπόγειων υδατικών 
συστημάτων (ΕΥΣ & ΥΥΣ) με σκοπό την προστασία και διατήρηση της καλής 
κατάστασης, για την επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων της Οδηγίας 
2000/60/ΕΚ και των θυγατρικών της, κατ’ εφαρμογή του ν. 3199/2003 και του 
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ΠΔ 51/2007. Επιπλέον, αποτελεί βασικό εργαλείο προγραμματισμού των 
υδατικών πόρων, καθώς έχουν θεσμοθετηθεί μέτρα που σχετίζονται με την 
προστασία τους από τη ρύπανση και την εν γένει χημική (ποιοτική) 
υποβάθμιση.

 Στο τεύχος του Αναλυτικού Κειμένου Τεκμηρίωσης των Βασικών και 
Συμπληρωματικών Μέτρων της 1ης Αναθεώρησης ΣΔΛΑΠ του εν λόγω 
Υδατικού Διαμερίσματος περιλαμβάνονται μέτρα που αποσκοπούν, μεταξύ 
άλλων, στην εντατικοποίηση των ελέγχων ρύπανσης των υδάτων από 
σημειακές και διάχυτες πηγές απορρίψεων, την απαγόρευση των 
απορρίψεων ρύπων απευθείας στα επιφανειακά και υπόγεια ύδατα, την 
τήρηση αρχείου – μητρώου εγκαταστάσεων, την κατάρτιση μητρώου πηγών 
ρύπανσης (εκπομπές, απορρίψεις και διαρροές), καθώς και μέτρα που 
στοχεύουν στην προστασία των ΥΥΣ και εν γένει των υδάτων που 
εντάσσονται στο μητρώο προστατευόμενων περιοχών για ανθρώπινη 
κατανάλωση με καθορισμό θεσμικού πλαισίου προστασίας (π.χ. καθορισμός 
και οριοθέτηση ζωνών ή/και μέτρων προστασίας σημείων υδροληψίας 
ύδατος).

 Τα ανωτέρω μέτρα εξειδικεύονται τόσο για τις σημειακές (εγκαταστάσεις 
επεξεργασίας λυμάτων – ΕΕΛ, εκβολή δικτύων αποχέτευσης σε φυσικό 
αποδέκτη, βιομηχανικές – κτηνοτροφικές μονάδες, υδατοκαλλιέργειες – 
ιχθυοκαλλιέργειες) όσο και για τις διάχυτες (γεωργικές δραστηριότητες, αστικά 
λύματα που δεν καταλήγουν σε ΕΕΛ, κτηνοτροφία) πηγές απορρίψεων που 
ενδέχεται να προκαλέσουν ρύπανση σε υδάτινο αποδέκτη, καθώς και μέτρα 
για την πρόληψη ή τον έλεγχο της διοχέτευσης ρύπων. Ειδικότερα, 
προβλέπεται η ενίσχυση περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων και ελέγχων, ο 
σχεδιασμός κεντρικών μονάδων επεξεργασίας γεωργοκτηνοτροφικών 
αποβλήτων και μεταποιητικών μονάδων, η δημιουργία Εθνικού Μητρώου 
περιοχών διάθεσης επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων, ο εκσυγχρονισμός 
εθνικής νομοθεσίας περί διαχείρισης λυμάτων και βιομηχανικών αποβλήτων 
και ο έλεγχος στις εκβολές σημειακών πηγών ρύπανσης που καταλήγουν σε 
ΕΥΣ.

 Επισημαίνεται ότι οι απορρίψεις υγρών αποβλήτων από σημειακές πηγές 
τόσο σε επιφανειακά όσο και σε υπόγεια ύδατα που ενδέχεται να 
προκαλέσουν ρύπανση, υπόκεινται σε περιβαλλοντική αδειοδότηση σύμφωνα 
με το ν. 4014/2011 με τους όρους διάθεσης να αποτελούν αναπόσπαστο 
τμήμα της Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) ή των 
Πρότυπων Περιβαλλοντικών Δεσμεύσεων (ΠΠΔ). Οι αδειοδοτούσες αρχές 
δεσμεύονται από τους περιβαλλοντικούς στόχους της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ 
κατά τη διαδικασία αδειοδότησης, δηλαδή, μπορούν να αρνούνται την 
αδειοδότηση εάν αυτή θέτει σε κίνδυνο την επίτευξη των περιβαλλοντικών 
στόχων της ανωτέρω Οδηγίας στα επηρεαζόμενα υδατικά συστήματα, 
επιφανειακά ή/και υπόγεια.
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 Όσον αφορά στο ζήτημα των παράκτιων διαβρώσεων, προβλέπονται 
συγκεκριμένες δράσεις και μέτρα για τον έλεγχο των υδρομορφολογικών 
αλλοιώσεων, που αφορούν στον προσδιορισμός επιλεγμένων περιοχών 
λήψης φερτών υλικών για τις ανάγκες τεχνικών έργων (κωδικός μέτρου 
Μ01Β0905) και στην παρακολούθηση, καταγραφή και αποκατάσταση 
παράκτιας διάβρωσης (κωδικός μέτρου Μ01Β0906).

 Σημειώνεται ότι η Δ/νση Υδάτων Πελοποννήσου, της οικείας 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης, βάσει του ν. 3199/2003, είναι αρμόδια, μεταξύ 
άλλων, για την επίβλεψη της εφαρμογής του Προγράμματος Μέτρων και την 
ευθύνη του συντονισμού των αρμόδιων φορέων υλοποίησής τους για την εν 
γένει διατήρηση, προστασία και ορθολογική διαχείριση των επιφανειακών και 
υπόγειων υδατικών συστημάτων αρμοδιότητάς της.

Τέλος σας ενημερώνουμε ότι για τα ζητήματα προστασίας της βιοποικιλότητας, 
αρμόδια υπηρεσία είναι η Διεύθυνση Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και 
Βιοποικιλότητας του ΥΠΕΝ.

  
 

 
 

 

 Η  Προϊσταμένη της Δ/νσης

 

 

Μ. Γκίνη  
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